
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Confindustria Emilia Area Centro
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	Sud e IsoleTotale: 
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	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: CAWI e CATI
	9 TEMI/FENOMENI: Attualità
	Elenco dei Comuni: Bologna - BO
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione stratificato casuale non probabilistico selezionato in base a quote di età, genere, titolo di studio, condizione lavorativa e zona urbana di residenza (centro-semiperiferia-periferia). I dati sono stati successivamente ponderati per tenere in considerazione anche il comportamento di voto alle ultime elezioni europee.
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1350
	% Totale: 17
	Testo integrale: A4. Dovendo scegliere, lei direbbe che Bologna è più…
INTERVISTATORE: LEGGERE
1. Una città piena di storia, in cui immergersi nel passato Una città che guarda al futuro, pronta ad innovarsi
2. Una città dal volto umano, a misura d’uomo Una città dinamica, vibrante, sempre in movimento
3. Una città dove vivere, amare, essere felici Una città dove studiare, crescere professionalmente, cogliere opportunità
4. Una città che incarna al meglio lo spirito della provincia italiana Una grande città, una delle principali aree metropolitane del Paese
5. Una città dove i giovani vivono bene Una città dove gli anziani vivono bene
6. Una città con le radici ben piantate nella cultura e nella tradizione italiana Una città europea, connessa con il resto del mondo
7. Una città di passaggio dove tutti, almeno per un periodo della loro vita, dovrebbero trasferirsi Una città dove è bello nascere, crescere, restare tutta la vita
8. Una città italiana Una città europea
9. Una città sognatrice, che progetta, immagina Una città concreta, che realizza, produce

RISPONDENTI 100% NON SA 0%

A5. Secondo Lei, quali sono i tratti caratteristici dei cittadini bolognesi?
Indichi fino a un massimo di 2 risposte.
(MA. MAX 2 risposte. random 1-7) – INTERVISTATORE: LEGGERE
1. La solidarietà tra le persone, la generosità
2. Il sapersi godere la vita
3. La disponibilità a lavorare sodo
4. La tendenza a non lamentarsi e ad affrontare i problemi in maniera costruttiva
5. La capacità di collaborare con gli altri per risolvere i problemi
6. L’apertura mentale verso l’altro, il diverso, il nuovo
7. La legalità, il rispetto delle regole, il senso civico
8. Altro (specificare)
9. Nessuno di questi [SA]

RISPONDENTI 100% NESSUNO DI QUESTI 3,1%

A9. Parliamo ora della città più che dei suoi abitanti. Secondo lei cosa offre principalmente Bologna ai suoi abitanti?
Indichi fino a un massimo di 3 risposte.
(MA. MAX 2 risposte. random 1-9) – INTERVISTATORE: LEGGERE
1. Una ricca offerta culturale: teatri, musei, eventi
2. Ottime opportunità formative (università)
3. Opportunità di lavoro e carriera migliori che nel resto d’Italia
4. Un ambiente sicuro, ordinato, dove le regole sono rispettate
5. Un ambiente economico favorevole per lo sviluppo delle imprese
6. Un buon compromesso tra una città moderna e dinamica e una città a misura d’uomo
7. Opportunità di interazione e di scambio con il resto d’Italia e d’Europa
8. Una buona qualità della vita: servizi, trasporti, verde pubblico
9. Un’amministrazione efficiente e responsabile
10. Altro (specificare)
11. Nessuna di queste [SA]

RISPONDENTI 100% NESUSNA DI QUESTE 0,8%

A11. Quanto è d’accordo con ciascuna di queste previsioni? “Nei prossimi 10 anni Bologna sarà una città sempre più…”
Random items A/L – INTERVISTATORE: LEGGERE SINGOLI ITEM E RIBADIRE LA SCALA DI RISPOSTE SE NECESSARIO
A. Ricca NON SA 6,6%
B. Inquinata NON SA 2,8%
C. Vivibile NON SA 2,8%
D. Insicura, vittima della criminalità NON SA 4,0%
E. Moderna NON SA 1,9%
F. Corrotta NON SA 8,0%
G. Connessa con l’Europa e il mondo NON SA 5,0%
H. Cara (affitti, costo della vita…) NON SA 2,4%
I. Solidale, aperta e integrata NON SA 3,3%
J. Svenduta a imprenditori stranieri NON SA 6,0%
K. Protagonista di un modello economico diverso, più sostenibile NON SA 7,4%
L. Gestita da incompetenti NON SA 7,1%
1. Molto d’accordo
2. Abbastanza d’accordo
3. Poco d’accordo
4. Per niente d’accordo
5. Non saprei

RISPONDENTI 100%

A12. Che giudizio darebbe a ciascuno dei seguenti ambiti per la città di Bologna?
Utilizzi una scala da 1 (pessimo) a 10 (ottimo).
Random items A-J – INTERVISTATORE LEGGERE
A. L’ambiente e lo smaltimento dei rifiuti NON SA 0,7%
B. Il decoro e l’arredo urbano NON SA 0,9%
C. L’economia locale NON SA 3,3%
D. Il turismo NON SA 1,1%
E. Il traffico, la viabilità NON SA 0,8%
F. La manutenzione delle strade NON SA 0,6%
G. La sicurezza NON SA 0,9%
H. L’offerta commerciale nel suo complesso NON SA 1,5%
I. L’offerta culturale NON SA 1,4%
J. Lo stato delle periferie (servizi, trasporti, sicurezza, decoro…) NON SA 1,6%


RISPONDENTI 100%

A13. E secondo lei, su ciascuno di questi temi, le cose sono migliorate o peggiorate negli ultimi anni a Bologna?
SA per row. Random items A-J – INTERVISTATORE LEGGERE SINGOLI ITEM E RIBADIRE MOLTO O POCO
A. L’ambiente e lo smaltimento dei rifiuti NON SA 0,9%
B. Il decoro e l’arredo urbano NON SA 1,7%
C. L’economia locale NON SA 4,0%
D. Il turismo NON SA 3,5%
E. Il traffico, la viabilità NON SA 0,9%
F. La manutenzione delle strade NON SA 1,0%
G. La sicurezza NON SA 1,2%
H. L’offerta commerciale nel suo complesso NON SA 3,4%
I. L’offerta culturale NON SA 2,6%
J. Lo stato delle periferie (servizi, trasporti, sicurezza, decoro…) NON SA 4,8%
1. Molto migliorate 
2. Un po’ migliorate
3. Né migliorate né peggiorate
4. Un po’ peggiorate
5. Molto peggiorate
6. Non saprei

RISPONDENTI 100%

A14. E lei personalmente si aspetta che le cose vadano a migliorare o a peggiorare nei prossimi anni a Bologna su ciascuno di questi temi?
A. L’ambiente e lo smaltimento dei rifiuti NON SA 1,3%
B. Il decoro e l’arredo urbano NON SA 2,0%
C. L’economia locale NON SA 3,5%
D. Il turismo NON SA 2,1%
E. Il traffico, la viabilità NON SA 1,3%
F. La manutenzione delle strade NON SA 1,6%
G. La sicurezza NON SA 2,1%
H. L’offerta commerciale nel suo complesso NON SA 2,3%
I. L’offerta culturale NON SA 2,2%
J. Lo stato delle periferie (servizi, trasporti, sicurezza, decoro…) NON SA 3,1%
1. Molto a migliorare
2. Un po’ a migliorare
3. Né a migliorare né a peggiorare
4. Un po’ a peggiorare
5. Molto a peggiorare
6. Non saprei

RISPONDENTI 100%

B10imp. Secondo Lei le aziende, le attività economiche e professionali, nelle loro attività e nel loro modo di operare, … – INTERVISTATORE LEGGERE
Random items 1-2
1. perseguono unicamente la massimizzazione del profitto
2. sono attente anche al benessere dei propri lavoratori e della comunità in generale
3. Non saprei

RISPONDENTI 100% NON SAPREI 2,0%

B2. Lei come valuta quanto fatto per contrastare l’emergenza sanitaria scatenata dal Coronavirus da…?
Rotate items A/C – C/A – INTERVISTATORE LEGGERE SINGOLI ITEM
A. Il governo nazionale NON SA 4,1%
B. La Regione Emilia-Romagna NON SA 3,8%
C. Il comune di Bologna NON SA 3,6%
1. Molto bene
2. Abbastanza bene
3. Abbastanza male
4. Molto male
5. Non so, non sono informato

RISPONDENTI 100%

B7. Quali attori saranno più importanti per aiutare Bologna a…
MA (MAX 3 answers) per row. random A-B and 1-13 – INTERVISTATORE LEGGERE SIA ITEM CHE RISPOSTE
A. Uscire dalla crisi economica scaturita dal Coronavirus NON SA 10,9%
B. Difendere la tenuta e la coesione sociale NON SA 13,1%
1. Il governo nazionale 
2. La Regione Emilia-Romagna 
3. Il comune di Bologna 
4. Partiti e leader politici nazionali 
5. Partiti e leader politici bolognesi 
6. Le grandi imprese italiane 
7. Le imprese bolognesi 
8. Le cooperative del territorio 
9. Le associazioni imprenditoriali 
10. Le grandi banche nazionali 
11. Le banche presenti a Bologna 
12. Le associazioni non profit presenti a Bologna 
13. Il Vescovo e la Diocesi nel suo complesso 
14. Altro (specificare) 
15. Non saprei [SA] 

RISPONDENTI 100%
	6 Mezzo/Mezzi di comunicazione: Sezioni locali di quotidiani nazionali: Corriere della Sera, Repubblica, Il Resto del Carlino
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